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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu :

1 lună 1 cor. 70 bani, ‘/i an 5 cor., ‘/a an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru uiouarcliic :
1 lună 2 cor. 40 bani, V* an 7 cor., ‘)a an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străinătate:
*/4 an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
t.

Apare în fiecare zi de lueru
______ ___________________________________________________________________________________________________________________________ ţ._____________________

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani» 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi adninistraţ ia: Strada Poplăcei Nr. 15.

S e  p r e n u m S r il In  p o ş t e  ş i l ib r ă r ii .

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«

Protestul tinerimei noastre
universitare din Yiena.

Un organism social care ’şi-a perdut fondul moral al esistenţei 
sale este dat putrejunei şi prăbuşirei.

Când un stat se năpusteşte cu toată urgia asupra cetăţenilor 
sei, prin cari şi pentru cari esistă şi în numele legei şi al dreptăţei, 
în numele celui mai înalt ideal al vieţei de stat îi insultă în cele 
mai sfinte ale lor, — este că acel stat a intrat în descompunere, că se 
prăvăleşte spre prăpastia imoralităţei.

Vorbele eşite din gura procurorului dela Alba-Iulia nu sunt nu
mai ale Ini. Presidentul tribunalului a zimbit în sufletul seu şi le-a 
aprobat în mod demonstrativ în numele justiţiei maghiare. Sünt con
vingerea cea mai bună a statului maghiar, aşa, cum acela este 
astăzi.

Ridicăm glasul nostru îty- faţa acestui moment monstruos, — 
pentru-ca sé ne esprimăm scârba noastră adâncă faţă de putregaiul 
din care s’a zemislit.

** *

Între astfel de împrejurări, facem un apel cătră fruntaşii naţiunei 
noastre, ca adunând subscrierile întregei naţiuni, sé meargă ca sé 
caute dreptate la cel mai înalt factor al vieţei de stat.

Cunoaştem trecutul.
Dar’ facem acest apel; pentru-că nu putem sé ne închipuim, ca 

la Viena încă sé fie socotiţi drept bandiţi aceia cari au luptat şi au 
murit sub steagurile tronului, ear’ generalii tronului şefi de bandiţi.

Facem acest apel; — pentru-că pe credinţa părinţilor noştri şi pe 
sângele lor vérsat în lupte! — voim sé avem mărturie vie despre 
felul, cum sűntem priviţi de cel mai înalt factor al vieţei de staţ.

Voim sé avem mărturie vie, chiar şi atunci, când răspunsul ar 
fi: un zimbet la jurămintele noastre şi ale părinţilor noştri. Chiar 
şi atunci, când pentru dreptatea, pe care o căutăm ni-s’ar răspunde, 
că să nu mai căutăm la nimenea nimic; ci numai la noi înşine şi în 
forţele noastre.

Viena, 26 Decemvrie 1899.

Comitetul esecutiv al tinerimei române din Viena:

Mihaiu Popovici, Lucian Bolcaş, Traian Antonin Păşcuţiu,
Emilian Sluşanschi, Gavriil Barbu.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A " .
Cu 1 Iauuarie 1900 v . înoep  

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestr&le şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expe
diţie a  foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi num ai pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veohiur
Abonamentul anual costă 28 cor. — bani. 
Abonamentul semestral . 14 cor. — bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani

Este 2n interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi leg ib il. 
Dom nii abenenţi vech i sünt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în  
oare li-s’a trim is „Tribuna“ până  
aoum.

Administraţiunea

„Coada veacului“.
Toate ziarele maghiare meditează 

în nrii din urmă ai anului espirat pe 
tema sfîrşitului de veac. Toate îşi iau 
posiţie înaltă din care judecă viii şi morţii 
din lumea întreagă. Una scrie despre 
sistemul economic al veacului ce moare, 
alta despre relaţiunile dintre stat şi bi
serică ; una face repriviri filosofice, alta 
repriviri politice, şi toate îşi iau aer so
lemn şi serios, — dacă peste tot poate 
fi vorbă de seriositate la o presă, în 
majoritatea sa mercantilă, speculantă.

»Budapesti Hírlap« de pildă dă 
un articol de reprivire, în care atinge 
aproape totul, ce s’a petrecut pe lume, 
în ştiinţă, în filosofie, politică şi résboaie. 
Dar’ despre raporturile Maghiarilor cu 
popoarele care îi împresoară şi înaintea 
cărora s’au făcut urgisiţi, — n’are nici 
o vorbă. Un singur cuvânt mai apro
piat şi mai de remarcat spune privitor 
la »ideea de stat*.

»Ideea de stat — zice »Bud. Hirlap« — a 
devenit principiul dominant al vieţei publice; 
dela Domnitor până la cerşitor toţi ’i-s’au supus 
şi — când statul a devenit atotputernic, în 
loc de binef&cétor al omeniinel, s’a făcut 
tiranul crudei al ei*‘.

Eată o constatare preţioasă. Statul 
omnipotent s’a făcut —- în general — 
tiranul cetăţenilor. Cât de mare tiran 
trebue sé fie pentru cetăţenii sei »statul 
maghiar«, al cărui principiu dominant 
este o idee falsă, o fantomă, care nu 
esistă decât în închipuirea utopică a 
unora?! Şi cât de mari trebue să fie 
păcatele acelora cari au condus statul în- 
tr’o astfel de direcţiune nenorocită, şi 
T-au ridicat la o situaţie, de unde a de
venit in loc de binefăcător atotputernic, 
un tiran atotputernic şi crudei, al cetă
ţenilor, ce-’l constituesc şi susţin.

Mari simt păcatele celor vinovaţi 
pentru această stare de lucruri şi în 
state naţionale, unde de altfel cetăţeanul 
care sufere e recompensat cel puţin cu 
mândria ce o resimte văzând represen- 
tanţa sa naţională reoglindată în ato‘- 
puternicul stat; — dar’ cu cât mai mari 
vor fi păcatele vinovaţilor într’un stat 
ca al nostru, unde »ideea« e naţională 
Unitară, ear’ statul real e polinaţional; 
unde »principiul dominant« care con
duce statul este negarea continuă a rea-

lităţoi, şi unde cetăţeanul are să sufere 
nu numai ca om, ca cetăţean, ci şi ca 
Român, ca Sas, Serb ori Slovac!!

Printre cei vinovaţi trebue să punem 
la loc de frunte şi presa maghiară, care 
a făcut şi face un adevărat cult »tiranu
lui crudei«, o adevărată statolatrie'.

Multe progrese a arătat veacul al 
XlX-lea şi mai ales pe terenul invenţiu- 
nilor multe a produs.

N’a reuşit însă nici el să dee vre-un 
mijloc pentru a realisa absurdităţile. 
Eată de ce nici »ideea de stat maghiar«, 
aşa cum compatrioţii noştri o proclamă, 
nu s’a reálisát în veacul al XIX. şi nu 
se va realisa nici în al XX. Pentru-că e 
privilejul etern al natúréi de a fi cu 
minte şi a esclude absurdităţile. Numai 
oamenii — unii oameni, de altfel foarte 
iubitori de privilegii — sünt lipsiţi de 
această prerogativă, poate tocmai pen- 
tru-că rîvnesc aşa de mult după prero
gative.

Lucrul acesta — imposibilitatea de 
a realisa »ideea de stat« — îl recunosc, 
trebue să-’l recunoască şi nobilii guver
nanţi de azi. îl recunosc cel puţin pe 
jumătate: în ce priveşte trecutul şi pre- 
sentul.

Astfel o foaie de acestea, care po- 
litisesjză »în pragul veacului al XX.«, 
— vrbpd nevrénd se vede silită a es- 
clama astfel:

»D-zeule sfinte ! Treizeci-şi-doi de ani 
de pace şi cu tot dreptul de liberă dispunere, 
drept care în decursul unui milleniu numai 
odată şi numai acum ni-s’a dat, în acest 
secol al XIX., care apune, — şi totuşi 
n’am putut realisa statul maghiar na
ţional*. (»D. M. K.c nr. 299).

Ear’ un baron maghiar, care în 
preajma noului an n’are alt dor decât 
ca armata monarchiái sé mai ’fie 
'odată bine bătută, — căci atunci doar’ 
Ungurii ear’ ar câştiga, — eată şi e), 
cum găseşte starea lucrurilor la sfîrşitul 
veacului:

»Ţinta nu ne am ajuns-o. Puţini 
vor pute fi mulţumiţi cu stările noastre 
interne.

»Asupra viitorului nostru încă nu 
dispunem noi, şi garanţele lui nu le 
avem. Nici ordinea internă a statului, nici 
relaţiunile lui de alianţă, nici raporturile 
cu statele esterne nu sunt fără cusur. 
Moravurile ne-au fost mai bune. Simp- 
toameie morbului social se arată«.

Aceste stări, pe cât de reale pe 
atât de triste, le constată însăşi presa 
maghiară. Dar’ câte mai sünt, de care 
ea -tace ?!

Destul să spunem că chestiunea 
naţionalităţilor şi întreg complexul de 
miserii ce se leagă de această chestiune, 
se retac, tendenţios, cu scop de amăgire 
şi şinamăgire.

De pildă e acî chestiunea lancu. 
Chestiune gravă şi simptomatică. Un 
procuror a desvălit decadenţa justiţiei, 
şi abusul de putere al tuturor micilor slu
jitori ai marelui»tiran crudei* —cum zice 
»B. H.« — adecă ai statului. Sűntem nu 
numai nedreptăţiţi, oprimaţi, loviţi, ci şi 
insultaţi. Sűntem direct provocaţi. Şi 
ca noi toate popoarele nemaghiare, ma
joritatea covîrşitoare a cetăţenilor

Şi nici nu se gândesc măcar să 
saneze aceste rane mortale.

E aci vorba de ocară de Bălgrad, 
care a pus o pată de ruşine pe siste
mul dominant în politica de stat. Şi cei 
competenţi nici nu se gândesc să spele 
această pată. întră cu ea în noul an, 
în noul veac!

Adevărat... »coada veacului«!

Sibiiu, 1 Ianuarie n. 1900.
Cuota. Ziarele oficiale ale mo- 

n irchiei publică în numărul de ieri dr- 
cisiunea Coroanei, referitoare la stabi
lirea ctiotei. Monarchal a stabilit 
cuota numai pe jumătate de an, în 
suma cunoscută şi precisată din partea 
comis iu ailor parlamentare. Motivul, că 
cuota a fost stabilită pe jumătate de an, 
ear* nu pe anul întreg, e acela, că 
guvernul maghiar a cerut să fie aşa; 
pentru-ca în caşul, dacă parlamentul 
austriac ar respinge întregul pact, să

nu-’i fie manile legate, ei să poată de
creta imediat independenţa vamală a 
ţărei. Sünt adecă prospecte, totuşi, că 
întregul pact va ajunge în — hala ve
chiturilor.

In era nouă. Guvernul ma
ghiar a respins de nou petiţia Slovaci
lor, de a li-se da voe să ridice un gim- 
nasiu, cu limba de propunere slovacă. 
Respingerea dintâiu s’a făcut din mo
tivul, că petenţii n’au arătat isvoarele 
sigure din cari poate fi susţinut gimna- 
siul proiectat. Slovacii au arătat acum 
guvernului, într’o petiţie nouă, că ei au 
o asociaţiune culturală slovacă, şi acea
sta ia asupra sa îngrijirea de susţi
nerea gimnasiului. Au presentat gu
vernului şi statutele întărite de guvern, 
în cari se zice, că scopul înfiinţărei reu- 
niunei este tocmai ridicarea unui gim- 
nasiu. Cu toate acestea, guvernul a res 
pins petiţia Slovacilor. Trăească era 
nouă!

(Je doresc Maghiarii ? în
prim-articolul de Anul-Nou, celebrul 
gazetar, baronul Baas Ivor, scrie în 
„Hazánk“ următoarele:

— »De câte-ori armata austriacă 
e bătută, se dă totdeauna câte o mică 
libertate Maghiarului. Când au bătut-o 
ântăiu Italienii şi Francezii, ni-s’a 
dat puţină libertate. Când o bătură 
bine Prusiacii, ni-s’au redat drepturile 
constituţionale, dar’ puterea au oprit-o 
pe seama lor. Dacă încă odată ar fi 
bătută armata, am pute spera, că na
ţiunea maghiară ajunge stăpână liberă 
pe soartea sa, în patria propriei.

Va să zică, Maghiarii nu doresc 
alta monarchiei, acum la începutul 
noului secol, dăcdi cf sfântă de bătaie, 
din care se poată trage ei foloasele. 
Frumoase dorinţe de Anul-Nou, şi 
Viena va fi încântată de ele.

Pentru monumentul Şaguna, cor
pul învăţâtoresc dela şcoalele primare 
din Braşov a colectat între sine 164 co
roane, ear’ dela elevi 79 cor. 18 bani.

Bin Fiume se scrie, că ministrul 
de culte şi instrucţiune publică Wlas- 
sics a adresat o nouă ordonanţă oraşu
lui Fiume, în care le spune Fiumanilor, 
că disposiţiile sale, referitoare la intro
ducerea limbei maghiare în şcoalele po- 

' poraié din Fiume, se refer numai la 
şcoalele susţinute de confesiuni şi de pri- 

i vaţi, ear’ nu şi la şcoalele comunale,
I cari autonome fiind, îşi stabilesc singure 

planul de învăţământ. Adecă s’a resgân- 
dit ministrul Wlassics, probabil din mo
tivul că — sünt acrii strugurii.

Tripla alianţă. Deputatul Ugrón 
a atacat rău tripla alianţă în delegaţiu- 
nea maghiară, făcând imputări grave 
Germaniei, că esploatează şi trage pe 
sfoară monarchia austro-ungară. Lucrul 
acesta a atins dureros pe politicianii din 
Germania, în prima linie pe împăratul 
Wilhelm, care nu s’a aşteptat ca în mo
dul acesta să ’i-se remunereze celebrul 
toast, rostit la adresa Maghiarilor, cu 
ocasiunea sărbărilor milionare. împăra
tul Germaniei a dispus să ’i-se traducă 
în nemţeşte întreaga vorbire a lui Ugrón, 
şi a rămas consternat de cuvintele grave 
aruncate din partea acestuia în faţa Ger
maniei, în presenţa miniştrilor comuni 
ai Austro-Ungariei, dintre cari nici unul 
nu ’şi-a ridicat glasul pentru a combate 
pe Ugrón şi a restabili adevărul. în
deosebi atinge imputarea aceasta pe mi- 
uistrul comun de esterne, contele Golu- 
chows ki, care ca factor important în 
tripla alianţă trebuia să o iee în apă
rare. Contele Goluchoivski earăşi so 
scusă cu aceea, că nu ştie ungureşte şi 
astfel n’a înţeles ce vorbia Ugrón.

Scuse ’ncoaci, scuse ’ncolo, dar’ bu
clucul e gata, şi Maghiarii pot să aştepte 
până le va mai ţine împăratul Germa
niei un —■ toast!

Amintiri despre lancu.
,,Honestissinms et humanissimusi juvenls“.

DI protopop din Sélagiu, loan Papiriu 
Pop, care a fost coetan cu lancu în şcoală la 
Cluj, publică nişte interesante amintiri în „Ga
zeta Transilvaniei". E foarte bine şi e necesar 
ca toţi câ{i au vre-o amintire de acest fel să o 
publice acum. Eată un mic pasaj din „aminti
rile“ dlui protopop loan Papiriu Pop:

»Pe atunci (Ia 1844) eram prunc, dar’ 
ca toţi pruncii foarte bine ţin minte cele 
petrecute, căci şi altcum eram în şcoală 
înaintată. Cuartirul îmi era în Cluj, în 
uliţa Turzei, sub »temeteu« (cimiter) la 
octogenarul Andreiu Demeter, cetăţean, 
îuflăcărat naţionalist român al timpului 
seu. în faţă cu noi era curtea lui Ber- 
gai, profesor şi prodirector al liceului 
academic, mai târziu proprietatea Ro
mânului avut Molnár.

în tr’o zi de toamnă din 1844, mer
gând eu la şcoală, aflai pe Demeter vor
bind cu Bergai. Salutându-’i, eram să 
trec în drumul meu, dar’ mă agrăi gazda 
mea, dl Demeter: »Comedistil* (Ai mân
cat?) Atunci Bergai îl întrebă: *Quot 
proles habet in hospiciot* (câţi copii 
ai în cuartir). — »Qualort, fu răspun
sul, -sed orunes petulantes« (patru, dar’ 
toţi sünt neascultători). Ear’ Bergai îi 
zise: *rt in aula mea sunt tres: minor 
Tobias, et iile est petulans, — major 
Tobias probus; Abrahamus lancu au- 
tem est honestissimus et humanissimus 
juvenis, videnttir habuisse bonam edu- 
cationem«. (Şi ia mine sünt trei. To
bias cel mai mic, şi acesta e neascultă
tor ; Tobias cel mai mare e un tinăr de 
treabă, Avram lancu însă este cel mai 
cinstit şi uman liner, se vede a fi avut 
ambii bună educaţiune). lancu cu To
bias cel mai mare erau jurişti, ear’ cel 
mai mic Tobias gimnasist.

Aşa s’a esprimat despre lancu în
suşi profesorul seu, prodirectorul Bergai, 
bărbat de vre-o 60 de ani«.

La mormântul lui lancu.
Biscurs funebral.

— Rostit la înmormântarea lui Avram lancu. — 
(Urmare şi fine).

Domnilor, d-voastră aţi aflat că 
Avram lancu a fost ager luptător pen
tru introducerea în practică a acestui 
principiu-trinitate: libertate, egalitate, 
naţionalitate !

Şi acum, daţi-’mi voe, domnilor, să 
vă rog a-’mi permite, ca să vă pun în 
vedere o scurtă schiţă biografică a erou
lui munţilor Transilvaniei, a nemurito
rului Avram lancu.

Dînsul s’a născut în Vidra-de-sus, 
prefectura Albei-inferioare, în anul 1824, 
din părinţi ţărani de clasa agronomică, 
cari se bucurau de mult respect, pe unde 
numai erau cunoscuţi, pentru onorabi
litatea lor, şi aveau o stare materială 
considerabilă între împrejurările ţăra
nilor.

Atât părinţii sei, cât şi Avram lancu, 
nutriţi de dorul de a se lumina prin 
educaţiune, a pus la cale, de a percurs 
studiile pregătitoare, până-ce la anul epo
cal 1848 a obţinut calitatea formală de 
advocat, spre care scop a făcut censura 
advocaţială la Tîrgul-Murăşului, dar’ ge
niul seu natural, cât şi propensiunea sa 
deoparte, de altă parte ocasiunea de mi
nune potrivită, 'i-a atras atenţiunea şi 
laboriositatea pe altă carieră mai vastă, 
mai productivă, decât ce este rigida ocu- 
paţiune de procese particulare; el a luat 
dificila sarcină de apărător al naţiunei 
şi patriei sale.

Născut şi crescut la munte, în aerul 
necorupt şi neinfectat de pasiunile şi 
şarlataneriile lumei, toată puterea inimei 
sale ardea pentru libertatea naţională, 
pentru fericirea patriei. Condus de ace
ste sacre idei, el a fost dintre cei de 
ântâiu buni, cari au luptat cu toate for
ţele sale ca să revindece drepturile etern 
sacre ale naţiunei şi patriei, ce aţâţi se* 
coli erau strivite şi ajunse la agonia ce 
le-au preparat-o inimicii naţiunei române, 
contrarii patriei mame, a nefericitei Tran
silvania.
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Lupta ce a purtat, a fost pur na
ţională, a fost îndreptată adevărat pen
tru salvarea patriei din legăturile ne
faste ce ’i-se preparau, luptă eroică, su
blimă, şi în parte a isbutit a păstra 
nemaculat, necălcat, acel călcâiu al pa
triei, unde libertatea naţională era 
mai în floare.

Calităţile eminente şi firmitatea ca
racterului seu în opera, a cărei făptui
tor era, au fost şi sünt şi astăzi prover
bial întru candiditatea lor, el era băr
batul care ştia folosi cele mai convingă
toare argumente, ce necesitatea reclama 
momentan.

După sfaturile ce românimea ţinuse 
la Blaj în anul 1848, când argumentele 
oratorice, logice şi morale se eshauria- 
seră, pentru-ca să arete mai elocuent, că 
momentul faptelor a sosit, Avram Iancu, 
ridicându-se pe tribuna împrovisată, a 
desfăşurat această grandioasă idee a 
faptei, fără un singur cuvânt şi cu o 
singură descărcăturd de pistol, a cărei 
splendid efect s’a arătat în admirabila 
resistenţă şi bravură ce au desvoltat le
giunile române în scurt timp...

Nu mult însă, şi amestecul străin 
în trebile noastre interne, a pus capăt 
operaţiunilor lui Avram Iancu, — şi aci 
activitatea lui zeloasă înceată...

Astăzi, domnilor, în doliu împre
surăm acest sicriu, care cuprinde cada
vrul acestui zelos apostol martir al liber- 
tăţei naţionale !...

Domnilor! Cunoaşteţi, că dela în
cetarea activităţei lui Avram Iancu, 
până astăzi, se întinde o lungă pausă 
de două decenii... vreaţi să retac acest 
îngrozitor interval? nu! dar’ puterile 
mele sünt mult mai debile decât să vă 
pot da icoana acestui nefast period...

Prin vicsitudinele împrejurărilor, 
spiritul seu candid, a fost atât de ata
cat, atât de consternit, cât inima sa a 
căutat să se frângă.... s’a frânt şi pem 
tru-ce ?

Amara decepţiune în speranţele 
înşelate irresistibilmente au făptuit deca
denţa puterilor lui — căci n’a putut în
deplini coronarea celor mai sacre do
rinţe ale sale, ca să vadă salvată liber
tatea naţiunei şi patriei sale?

Martirajul seu şi peregrinarea sa 
ce a îndurat peste două decenii, trebue j 
să vă facă admiratori de convincţiunea 
şi voinţa ce a nutrit el cu atâta adoare !

In tot decursul funest al peregri- 
nărei sale, nici-odată nu s’a depărtat de j 
focularul eminent naţional, în care a 
pus în mişcare renaşterea libertăţei na
ţionale, — d-voastră ştiţi, domnilor, că 
patria mai ângustă a lui Avram Iancu, ■ 
Munţii-Apuseni ai Transilvaniei şi acest ; 
şes al Orişului alb auriu, au fost puru- Í 
rea acel loc, unde dorul şi ardoarea de 
libertate naţională au aflat pământ mai 
fecund, mai roditor şi aici în aceste lo
curi schînteia eluptărei acestui odor a 
găsit materie mai omogenă, aici a cer
cat eluptare nemuritorul Horia, aici 
Avram Iancu cu foc divin în piept; cu 
nobilă amărîciune a luptat.... a luptat — 
până s’a frânt...

Lupta sa a fost lupta luminei con
tra întunerecului, lupta libertăţei naţio
nale contra sclavismului antinaţional, 
lupta adevărului contra strîmbătăţei!

Şi oare aceste lupte să fie perdute 
pentru totdeauna ? Nu! de o 'sută de 
ori nu!

Eterna dreptate úu poate voi, ea 
lumina adevărului şi a libertăţei naţio
nale să fie stînsă pentru totdeauna, căci 
atunci, ah ! esistenţa candidităţei sublime

FOITA ..TRIBUNEI“.

Povestea unei coroane de bronz.
— Românii la Roma. •—

I.
E interesantă şi povestea coroanei 

de bronz, pe care delegaţiunea Români- 
nilor la Roma, în frunte cu neobositul 
V. A. Urechiă au depus-o, în mijlocul 
unor sărbări aşa de frumoase, la basele 
columnei lui Traian. In cartea sa mai 
nouă, »Fraţi cu Fraţi*, dl Urechiă ne 
dă multe amănunte necunoscute şi pre
ţioase asupra antecedenţelor şi circum
stanţelor acelei coroane, care a consti
tuit nu numai un act de omaj al Româ
nilor cătră Roma şi latinitate, ci şi un 
act de recunoaştere din partea Romei 
şi a Italiei, ba un act de înălţare na
ţională.

»Ideea depunerei unei coroane de 
bronz la basa columnei marelui imperator 
Traian — astfel scrie venerabilul Urechiă 
— am conceput-o cu mulţi ani în urmă. 
Eram la Roma, la conferenţa interpar
lamentară împreună cu vre-o 25 de com
patrioţi. Le-am comunicat ideea mea şi 
ei au aprobat-o. Am intervenit îndată 
pe lângă sindaco (primarul) de atunci 
al Romei, întrebându-’l de am fi învoiţi 
a depune o asemenea coroană? Răs
punsul a fost favorabil«...

Este istoricul primei idei. Dar’ în 
ce scop? Numai eac’aşa, pentru a face 
spese, şi a arunca o bucată de bronz 
lângă un stoc de peatră bătută de 
vremuri ?

Ne spune bunul Român şi motivul 
acestei manifestaţiuni, cum şi scopul 
practic şi actual al manifestaţiei.

»Curentele filo-slavice, ce de o bu
cată de timp se manifesta în sinul so- 
pietăţei române — zice dl Urechiă —■

pusă de divina creaţiune din punct de 
vedere al moralităţei umane, ar fi o chi- 
meră, un chaos fără nume, atunci crea- 
ţiunea ar fi menită a îndura un infern 
perenal!

Luaţi esemplu strălucit a fi mari 
în suferinţe, precum Avram Iancu a 
fost, dar' nu uitaţi nici-odată cu adora- 
ţiune a consacra tot viitorul vostru ma
réi idei umanitare morale, de care a fost 
adevărat însufleţit acest mare martir 
apostol naţional, şi atunci mai curând 
ori mai târziu, dar’ sigur va veni ora... 
va veni ora, când ideea de libertate na
ţională va reeşi mândră triumfătoare !

— Fie!

Afacerile grăniţereşti 
-  dela N ăseud.

Şedinţa comisiunei silvanale.j ■»
(Urmare şi fine).

încheie în fine în mijlocul aprobă
rilor generale, făcând următoarea decla- 
raţiune isvorîtă din inimile tuturor:

»Representanţii legali ai comunelor 
ţinătoare de fostul district al Năsăudului, 
convocaţi pentru alegerea membrilor co
misiunei provăzute în articl. de lege XIX. 
din 1890, în deplină conformitate cu vo
inţa şi dorinţa comunităţilor proprietare 
de păduri, cerem şi aşteptăm dela comi- 
siunea alegândă ca între marginile legei 
şi întrebuinţând toate mijloacele se stă- 
ruiască:

1. Oa cheltuelile enorme ce se fac 
astăzi cu administrarea pădurilor să se 
reducă şi împuţineze.

2. Ca comunele proprietare să ca
pete tot mai mare tangentă din venitul 
anual.

3. Ca stipendiile şi ajutoarele cari 
se votează în fiecare an pentru crearea 
personalului inferior silvic să se confe- 
rească numai tinerilor români din ţinu
tul acesta.

4. Să se curme odată toate vexă
rile la cari sünt espuşi proprietarii din 
comune şi peste tot poporaţiunea la fo
losirea păşunilor dela munţi, la asem- 
narea lemnelor de focărit, la procesele de 
segrerare şi de prevaricaţiuni.

5. Ca din venitul anual să se desti- 
neze sume mai mari pentru scopurile 
culturale ale ţinutului, cum sünt ajuto
rarea şcoalelor confesionale, a biserici
lor şi a gimnasiului din Năsăud.

6. Să nu se facă atâtea şi aşa de 
mari cheltueli cu clădiri pentru admi
nistraţie, cu deschiderea de drumuri de 
comunicaţiune.

7. La nici un cas să nu se în- 
voiască ca pe contul şi cu cheltuiala ve
nitelor din păduri să se facă căi ferate 
pe seama esploatătorilor şi speculanţilor 
de tot felul şi în legătură cu aceasta 
se protestează în contra proiectului de 
a se edifica calea ferată Betlean—Ilva- 
mică cu concursul de un milion de co
roane dela comunele foste grăniţere

8. Comunele mai aşteaptă: că dacă 
i din averea lor proprie se găsesc bani 
! pentru ridicarea unui palat pe seama 
I direcţiunei de păduri, care va costa vre-o 
I 400.000 de coroane, să se găsească mij

locul ca să se ridice baremi în centrul
i fostului district institute humanitäre, 

spre esemplu ospicie pentru bolnavi,

asile pentru săraci, orfani şi acestea în 
prima linia în Năsăud.

Acestea aşteptăm să fie ţinute şi 
luate în dreaptă considerare nu numai 
de eomisiunea alegândă, fără şi de ono
rata direcţiune de păduri«.

Această declaraţiune bărbătească 
isvorîtă din gândurile tuturor locuitori
lor din cele 44 de comune foste grăni
ţere, aprobată şi întărită în numele 
acelora prin subscrierea proprie a dele
gaţilor acelora — după-ce vieecomitele 
nu admite ca sé fie luată la protocol, 
ca totuşi să ajungă la cunoştinţa celora 
pe cari îi priveşte se hotăreşte, ca să 
fie înaintată vicecomitelui, ca şeful ad- 
ministraţiunei comitatense şi ca unuia 
care voind, poate lucra ca dorinţele noa
stre să fie luate în dreaptă considera- 
ţiune. Apoi direcţiunei silvanale, ca 
uneia pe care mai deaproape o priveşte 
şi dela care în drept süntem — ca pro
prietari — să pretindem, ca de grava- 
minele noastre să ţină cont şi să caute 
de a le delătura. In fine comisiunei 
alegânde de opt şi tuturor comunităţilor 
proprietare de păduri din fostul district 
al Năsăudului, servindu-îe ca un pro
gram de muncă pentru viitor.

Şi acuma se pofteşte, ba pretindem 
dela membrii comisiunei silvanale — 
ca dela unii, cari au primit asupră-’şi 
onorifica demnitate cu care ’i-am îmbră
cat la 22 1. c. — ca fără şovăire şi fără 
privire la interese particulare, să lucre 
şi să caute prin ori-şi-ce mijloace legale, 
ca programul dat spre muncă şi în care 
sünt esprimate dorinţele juste ale pro
prietarilor, să se ducă în îndeplinire. 
Nu cerşim milă, nici dela direcţia silva- 
nală şi nici dela stăpânitorii de sus unde 
se făuresc preliminarele — după care 
cearcă ca să ne înghiţe frumoasele ve
nite din păduri sub deosebite preteste 
jignitoare intereselor noastre adevărate, 
ear' nouă să ne arunce numai câte o 
fărmitură din acelea, pentru-ca să ne 
astupe gura. Fără ca proprietari pre
tindem aceea ce e al nostru şi ni-se 
cuvine.

Pretindem ca agonisirea din acele 
frumoase proprietăţi să fie cruţată, ear’ 
nu risipită. Să fie întrebuinţată spre 
ajutorarea şi ridicarea bunăstărei proprie
tarilor acelor averi. Moştenit-am acele 
averi dela străbunii şi părinţii noştri, nu 
ca să servească mijloc de traiu şî îmbo
găţire asupritorilor noştri şi ca armă de 
estirpare contra noastră — fără ca mj- 
loc de traiu urmaşilor.

Şi apoi antecesorii noştri nu ca 
pomană — după-cum ni-se impută — au 
primit acele averi în munţi şi păduri, 
— fără ca recompensă prea meritată 
pentru apărarea patriei şi pentru po- 
voiul de sânge vărsat pentru tron şl 
ţeară pe câmpiile Europei timp de mai 
bine. de 100 ani. Antecesorii noştri 
prin eroism le-au ştiut câştiga şi păstra.

Nedemni de dînşii vom fi, dacă noi 
urmaşii prin împărecheri şi din laşitate 
le vom lăsa pradă în mâna străinilor. 
E datorinţa noastră a proprietarilor şi 
în rîndul prim al representanţelor co
munale din cele 44 de comune din fostul 
district al Năsăudului, ca zid neclătit să 
stee la spatele comisiunei silvanale şi 
să-’i dee tot spriginul întru validitarea 
programului desvălit. Şi sper că între 
descendenţii de grăniţeri şi între Ro
mâni străcuraţi printre aceia nu se va 
afla trădătorul, care din interese parti
culare şi meschine — să se facă vânză
tor intereselor mari generale, să devină 
ciocan în mâna celor-ce făuresc cuie 
pentru răstignirea intereselor adevărate 
ale comunelor proprietare.

Ear’ ca de încheiere, ca să se ştie că cine 
aünt aleşii noştri în eomisiunea silvanală şi 
cine sünt chemaţi în rîndul prim ca să 
ducă în îndeplinire justele pretensiuni 
ale alegătorilor, care e poporaţiunea ro
mână a celor 44 comune din fostul di
strict a! Năsăudului, îi numesc aici.

Au fost aleşi respective aclamaţi: 
Dr. loan Pop, vicar, Năsăud; Gavril 
Scridon, profesor, Năsăud; Gerasim 
Domide, Pamfil Grapini, Simeon Monda, 
Dr. Nicolau Hângănuţ, loan Mărginean 
şi Chirii Deac. Din partea congregaţiei 
a fost ales Dr. Demetriu Ciuta.

Numele înşirate îmi dau bună ga- 
ranţă că programul desvălit în bună 
înţelegere şi fără încunjur va fi susţi
nut şi validitat.

*--- ■'̂Wăt&l&tS&h**1******

Revistă esternă.
Hésboíul în, Africii-midică.

Din două locuri vin ştiri despre 
operaţiuni răsboinice. Generalul Warren, 
despre care se depeşase, că merge cu 
corpul al cincilea la De Aar (în colonia 
Cap) a sosit pe neaşteptate în Natal şi 
s’a grăbit a veni în ajutorul lui Buller. 
Englezii totuşi vor a elibera Lady- 
smith-ul; Buller şi Warren au ordin a 
forţa cu ori-ce preţ trecerea peste rîul 
Tugela. Burii au aflat despre aceasta, 
şi ’şi-au fortificat posiţia prin şanţuri şi 
palisade, apoi pentru ori-ce eventuali
tate ’şi-au asigurat calea de retragere.

Astfel la rîul Tugela ne putem 
aştepta la o luptă crâncenă, al cărei re- 
sultat va fi decizător pentru Ladysmith 
şi Natal.

A doua ştire se rapoartă la partea 
vestică a câmpului de răsboiu. Dela 
staţiunea Orange-River se depeşează, 
că generalul Cronje a început bombar
darea castrelor lordului Methuen, în 
21 Dec. Cronje a provocat pe Methuen 
să capituleze şi numai după aceea a în
ceput bombardarea. Ştirea despre bom
bardare a ajuns la staţiunea Orange- 
River abia în 5 zile, ceea-ce arată că 
lordul Methuen e împresurat „de Buri 
şi corespondenţa nu se poateyţace decât  ̂
în taină, cu ajutorul Cafferilor. Resul- j 
tatul bombardărei e necunoscut. !

Tot din partea aceasta agenţia 
Reuter are ştire, că garnisoana din Ma- [ 
feking a făcut în 26 1. c. o erupţie, dar’ i 
a fost respinsă cu mari perderi. Se | 
afirmă că Englezii au perdut 109 morţi j 
şi răniţi, pe când Burii abia câţiva 
oameni.

Chestia Delagoa.
Convenţia secretă, amintită în un 

nr. de mai nainte, dintre Anglia şi Ger
mania, privitoare la posesiile portugheze, 
esistă de doi ani, dar’ abia acum a eşit : 
in publicitate. în sensul ei aceste două j 
ţări vor lua în »chirie« unele posesii j 
portugheze. Se pare că Englezii află, 
că pentru portul Delagoa a sosit acest i 
timp. Ei de fapt esercită controlă în j 
acest port, ca Burilor să nu li-se poată ! 
transmite muniţii sau alimente. Dar’ cu 
toate aceste susţin, că Burii contraban- 
dează unii articli. De aceea pretind, 
ca să se pună sub inspecţie engleză 
calea ferată de pe teritorul portughez. 
Esistă chiar temerea, că Anglia va ocupa 
cu forţa şi va lua în posesie portul 
Delagoa. în acest cas, după-cum a de
clarat şi Dr. Leyds, Burii se vor ţină 
îndreptăţiţi a pătrunde pe teritorul por-

; erau un indemn pentru mine să orga- 
nisăm o manifestaţiune romanică, latină. 
Şi apoi îmi era dorinţa, ca chiar în 
Italia, acolo unde cu puţini ani înainte, 
în absenţa unui contrazicător, dl Ovăry 
îşi permisese a ţine eonferenţele cuno
scute, în care denega latinitatea origine- 
lor naţiunei române, acolo chiar să dau 
o desminţire acelor elucubraţiuni neone
ste şi nedocumentate«...

Acesta este planul şi scopul dlui 
V. A. Urechiă cu câţiva ani înainte. Dar’ 
nu isbuti. Era prima probă de a reá
lisa o idee mare, şi nu reuşi, ca de obiceiu, 
la noi — Românii.

»...după închiderea conferenţei par
lamentare, plecarăm dela Roma fără de 
a lua o decisiune« — zice dl Urechiă, 
caracterisând astfel abaterea primă a 
ideei, şi tradiţionalul nostru »lasă-mă 
să te las«.

O mică parantesă. Nu va fi fără 
interes de a reaminti aci un cas de 
analogie. în 1893, la începutul lui 
Aprilie sosiră în Roma vre-o 30—36 
Români din Transilvania, Bănat şi Un
garia. Era primul pelerinaj la Roma 
al Românilor gr.-cat. Oel puţin aşa se 
numia, deşi nu avea aproape nimic din 
caracterul pelerinajelor religioase. Erau 
domni şi doamne, tineri şi bătrâni, preoţi 
şi mireni, uniţi şi — ortodoxi. O socie
tate veselă, care se amusa foarte bine 
în lunga călătorie. Cu toate acestea es- 
cursiunea aceasta avea şi un caracter 
solemn, religios. Era primul cas că o 
grupă de Români — se duc la Roma.

Când ne-am apropiat de urbea 
. eternă şi am zărit cupola S-tului Petru, 
' şi alte turnuri şi monumente, între cari 

şi columna lui Traian, ne-am descoperit 
capetele şi am intonat, pare instinctiv, 
spontan > Deşteaptă-te Române!« Cu ac
centele imnului nostru naţional, condus 
de vestitul cântăreţ al Blajului, dl prof. 
lonaş, am întrat în gara dela Roma...

In acele zile — vre-o trei zile am 
stat în Roma — era vorbă să facem o 
manifestaţiune la columna lui Traian. 
S’a fost adus o mare sarcină cu ramuri 
de brad^dela Sarmiseghetusa. Era să se 
facă o mare cunună şi să o depunem 
cu solemnitate la basele columnei cuce
ritorului Daciei, care a înfrânt la Sarmi
seghetusa pe Decebal şi a pus basele dom
niei romane, sădind acolo poporul ro
mânesc. Eram entusiaşti de sublima 
idee şi o aşteptăm cu nerăbdare.,. Când 
colo, trece zi după zi şi tot nu mai mer
gem cu cununa. De ce ? Ni-se spune, că 
s’au făcut nişte demersuri diplomatice 
din partea ministrului Austro-Ungariei, 
— să abstăm, că ar ave caracterul unei 
demonstraţiuni contra Ungurilor.

întreg pelerinajul era rău privit 
do Maghiari. Era un iubileu al Papei 
Leo XIII. Ungurii catolici fuseseră mai 
nainte în pelerinaj, şi le cäzü rău, că 
Românii uniţi nu s’au adaus la ei, ci 
s’au presentat ca corporaţiune deose- 

! bită... întocmai ca şi acum cu autono
mia şi întocmai ca şi cu coroana de 
bronz, pe care au cualificat-o drept o 
manifestaţiune antimaghiară.

Noi însă, cei mai tineri totuşi nu 
ne-am putut opri în avântul nostru de j 
consideraţiile absurde ale diplomaţilor, j 
ci am luat ramuri de brad cu noi, şi »în 
numele poporului român din Dacia-Tra- 
iană« le am aruncat lângă monumentala j 
columnă... Rostul de brad s’a depus în Ş 
urmă pe mormântul marelui archiereu | 
mort în esil, Inocenţiu Clain, unde ne-am 
fost dus cu toţii şi am făcut un mic pa
rastas.

închid parantesele.
Ideea odată concepută, dl Urechiă 

a cultivat-o cu zel. Când s’a ivit ştirea 
congresului orientaliştilor din Roma, 
ideea s’a impus de nou. A comandat nu- j 
mai decât cununa, deşi era singurul ade
rent al ideei. Prin buna inspiraţie a unei 
femei române, — doamna Poenaru-Bor-

dea — a deschis o listă de subscripţie 
şi — reuşi. Cu greu, dar’ totuşi reuşi.

»— Subscripţiunea deschisă — spune 
dl Urechiă — eu desmierdam în mintea 
mea cu încredere şi entusiasm realisa- 
rea proiectului. Acesta lua proporţiuni 
tot mai mari. De ce efect mare, îmi zi
sei, ca să pot organisa la Roma o espo- 
siţie vie de ţărani români şi ţărance, 
din diversele provinţe locuite de naţiu
nea română, toţi aceştia în costumul lor 
minunat.

Astfel ideea se lărgi în urma pu- 
terei sale mari. Comunicată dlui conte 
de Gubernatis, organisatonil congresu
lui, acesta o aprobă cu entusiasm, esola- 
mând : »eată mijlocul cel mai bun de a 
se afirm a \«

Neobositul Român încercă să rea- 
liseze această mare idee. Se făcură pri
mii paşi de a aduna banii de lipsă. 
Mergea greu. în urmă se socoti să ducă 
numai un cor ţărănesc din Bănat. Pro
iecta o sărbare; o producţiune teatrală 
cu dialoguri între un Român şi un Ro
man, pentru a dovedi asămănarea lim- 
bei... Durere, nici acest plan redus nu 
se putu realisa din lipsă de bani, sau 
mai bine de zel şi entusiasm.

Timpul congresului se apropia, şi 
dl Urechiă trebuia să plece. Se opri în 
Abbazia, cu gândul da de ar pute lua 
la Roma o păreche de Români islrieni. 
Nu se putu

în 26 Septemvrie n. sosi în Roma, 
— rămânând din marele plan numai cu 
ideea depunerei coroanei de bronz, care 
se gătă intr’aceea, lucrată de un sculp
tor italian din Bucureşti.

Dl Urechiă începîi îndată campa
nia. Făcu visite mai ântâiu pe la redac- 
ţiunile ziarelor mai de frunte, bine ştiind 
de ce mare folos îi poate fi presa.

Cercă apoi să străbată în capitol 
se vorbească cu primarul. Autorisarea 
primăriei era indispensabilă, nu numai 
din punct de vedere poliţienesc, ci ab

tughez şi a împedeca debarcarea En
glezilor în portul Delagoa.

Convenţia anglo-germană şi chestia 
ocupărei portului Delagoa poate da ansă 
la mari încureăli diplomatice şi răsboi
nice Din Paris se depeşează, că gu
vernul francez în vederea ocupărei por
tului Delagoa prin Englezi, a dat ordin 
flotei din oceanul indic să se concen
treze în partea locului, la Tullear (Ma
dagascar).

D h t  toată lumea.
Flota franceză. — Reforma oaste! greceşti.

— Din Filipplne. — Ţarul în Bulgaria.

Guvernul francez va depune în 9 Ian. c. 
la cameră noul proiect al flotei, acceptat de 
consiliul ministerial. In sensul lui se vor con- 
strua noue năi şi torpede, cari vor costa
mai multe milioane de franci.

*
Guvernul Greciei va presenta came

relor un proiect de lege despre reformarea 
radicală a oastei. în sensul proiectului co
manda supremă o va ave moştenitorul de 
tron şi va fi angajat şi un general străin,
probabil german, pentru organisare.

*
Trei deputaţi ai congresului Filippine- 

nilor sünt pe cale spre Washington, spre 
a trata cu guvernul Statelor-Unite asupra 
condiţiilor de pace. în cas, dacă propune
rile lor nu vor fi acceptate, se va continua 
răsboiul.

*
Principele Bulgariei Ferdinand a in

vitat pe Ţarul Rusiei la sérbarea desvélirei 
monumentului ce se va ridica în Sofia în 
amintirea Ţarului Alesandru II. Ţarul Ni- 
CO!ae a promis, că va participa la sérbare, 
de oare-ce de mult are dorinţa a fi odată în 
mijlocul iubitului popor bulgar.

Chestiuni şcolare.
^coaielepoporale în arehidiecesa 

Alha-Iulia—Făgăraş.
Este nu numai bine, dar’ chiar ne

cesar să ne aruncăm din când în când 
ochii pe cifre, că ele probează mult mai 
lămurit decât ori-ce oratorie. în caşul 
de faţă se ne aruncăm puţin ochii pe 
cifrele din rapoartele relative la starea 
învăţământului poporal din arehidiecesa 
română de Alba-Iulia şi Făgăraş, pre
sentat în sinodul din urmă prin dl ca
nonic Gavriil Pop.

Din acestea apare, că în anul şco- 
lastic 1898/9 au, fost obligaţi a cerceta 
şcoala de toate zilele 36.239 prunci (bă
ieţi şi fetiţe) şi au cercetat-o de fapt 27.671, 
ear’ 8568 prunci nu au cercetat nici o 
şcoală; va să zică: mai mult decât a 
patra parte a pruncilor obligaţi la fre- 
cuentarea şcoalei nu s’au bucurat de in
strucţiune şcolară. Sau, cu alte cuvinte, 
tot 3 copii au frecuentat şcoala, ear’ al 
4-lea ba.

Cu şcoala de repetiţiune stăm şi 
mai rău, că din 13.541 şcolari ce ar fi 
fost obligaţi a o cerceta, aproape V* 
(6166) nu o au cercetat. Şi aceasta este 
în detrimentul nostru, ca popor, forţat 
de împrejurări a ne cultiva.

Acî să ne înţelegem puţin.
Dacă din fiii noştri tot al 4-lea nu 

va frecuenta şcoala de toate zilele, apoi

solut. Anurne columna lui Traian e în- 
tr’un loc închis, inaccesibil. Forul Tra
ian, mai mare ca piaţa cea mare a Si- 
biiului, e conservat şi acum în forma sa 
originală. Terenul vechiu al Romei este 
însă cu vre o doi metri mai în jos, ca 
terenul Romei moderne. Aşa cât forul 
pare închis cu zid, şi ca să întri cobori 
printr’un tunel, a cărui poartă e încu
iată. Nime deci nu poate să se apropie 
de columna traiană fără a ’i-se deschide 
de cătră primărie poarta tunelului ce 
duce în for... Numai Cârţan când a mers 
ântâiu la Roma a întrat fără chei, lăsân- 
du-se pe zid în jos, ca într’o groapă. 
Decât că cu greu ar fi putut să ese de 
acolo, dacă nu ’l-ar fi scos un gardist al 
oraşului, căruia ’i-s'a părut suspect 
omul curios, ce s’a culcat între ruine la 
basele părăsitei columne.

Principele Ruspoli, fost primar al 
Romei, — răposat acum de vre-o 2 luni, 
— nu era atunci la post; absenta din 
Roma.

Dl Urechiă se adresă deci primă
riei prin o scrisoare în limba franceză, 
pe caro o traduc aci:

Domnule, prim ar!
Naţiunea română are o profundă con

ştien ţi de originea sa romană. Oraţie acestei 
conştienţe covîrşitoare fiecare Român are în  
suflet un dor ferbinte de a vedé odată Roma, 
„patria mamii*1, şi de a saluta, a venera co
lumna lui Traian, acest neperitor document 
despre cucerirea Daciei de cătră Romani şi de
spre colonisarea ei prin Latini.

Noi împodobim cu flori mormintele p ă 
rinţilor noştri. Este deci firesc dacă Românii, 
cari visitează eterna cetate dau o dovadă ae- 
sp e alipirea lor cătră rassa latină, chiar la 
basele acestei columne, care constitue documen
tul lor de nobleţă în mijlocul popoarelor din  
Orientul Europei.

Am onoare, Escelenţă, de a ve ruga în 
numele acelor Români cari au subscris pentru  
manifestaţiune, sé binevoiţi a ne permite sé de
punem cu respect la basele columnei lui Traian 

j o coroană de bronz, opera artistului Ettore Gcţf

l k
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dacă din cei trecuţi în şcoala de repeti- 
ţiune V» nu 0 vor frecuenta de loc, ne ! 
vom trezi că mai bine de */s a popula- j 
ţiunei noastre rămâne fără instrucţiuuea . 
recerută. Şi de vom ţine cont că Jidanii, 1 
Nemţii şi Ungurii cu cari sűntem ame- | 
stocaţi, să nisuesc a nu lăsa pe nici unul 
din fiii lor fără instrucţiune, atunci unde 
ajungem ?

Din lipsa de şcoale gr.-cat. în archi- 
diecesa Alba-Iuliei au frecuentat copiii ! 
gr.-cat. 98 şcoale gr.-or., va să zică tot ! 
româneşti, ceea-ce nu e în detrimentul 
cau8ei. Dar’ tot din lipsa de şcoale au 
mai frecuentat copiii români gr.-catolici 
din aceea archidiecesă 27 şcoale de stat, 
13 şcoale comunale, 5 şcoale rom.-cat.,
3 şcoale luterane. 2 şcoale reformate şi 
1 şcoală a Emke-i; va sé zică în total 
51 de şcoale străine, în care li-s’au pre
dat obiectele de învăţământ în limbălstră- 
ină şi unde limba mamei lor nu o au 
auzit

Aceasta ne doare şi trebue să ne j 
doară mult mai mult decât atunci, când 
ar rămână cu totul fără instrucţiune şco
lară. Că ce e mai păgubitor unui om, 
decât să primească din frageda lui etate 
o instrucţiune în limbă străină?

Prin aceea să deprinde á despreţul 
limba lui maternă, o crede mai proastă 
decât limba în care ’i-s’a dat instrucţia, 
mai puţin deamnă de a fi vorbită, cu 
deosebire că nu se poate bucura de ce
tirea cărţilor scrise în acea limbă ma
ternă, pentru care strămoşii noştri s’au 
luptat mai mult chiar decât pentru 
vieaţă! Ear’ dacă numai în archidicesa 
Blajului sünt nevoiţi a frecuenta şcoale 
străine copiii din 51 comune, atunci cât 
va fi numărul lor dacă la aceste se vor 
mai adauge cei din diecesele româneşti 
ale Sibiiului, Gherlei, Orăzei-mari, Ara
dului, Lugojului şi Caransebeşului? Căci 
în fiecare diecesă sünt baremi câteva 
comune, cari nu au şcoalele lor proprii 
cu limba de învăţământ naţională. Să 
sperăm însă, că bunii noştri creştini, con
duşi de părinţii lor sufleteşti se vor ni- 
sui, ca încet cu încetul să poată avă în 
fiecare comună şcoluţele lor proprii, unde 
să înveţe copiii lor în limba maternă şi 
se nu fie siliţi a se chinui cu învăţatul 
în limbi străine, care nu le sünt de nici 
un folos în vieaţa practică.

Vor zice cei-ce ne urăsc: »Auziţi, 
spun gazetarii români, că să nu înveţe 
copiii lor limbi străine, că nu le sünt 
de folos în vieaţa practică! Ei o spun 
aceasta numai ca să-’i ţină în prostie şi 
să le dee ascultare la tot ce ei spun!« 
Ştim, că aşa vor zice. Deci le şi răs
pundem aci numai decât:

Nu au lipsă copiii ţăranului nostru, 
care rămân la economie, de nici o limbă 
străină; dar’ au lipsă ca limba lor ma
ternă să o iubească şi cultiveae prin ce- 
ţire. Ear’ ca să o p o a tă  iu b i si cu ltiv a  
prin cetiie, e de lipsă' ca şcoale româ
neşti să frecuenteze, în limba română să 
cetească, scrie, cânte şi să se roage lui 
Dumnezeu, din cărţi româneşti să cânte 
şi să se roage în biserică, din cărţi ro
mâneşti să cetească glume şi să cânte 
în şezători, din foi româneşti să afle ro
stul lumei şi poveţe pentru ale lui ne
voi. Nu au ţăranii noştri lipsă de limbi 
străine, că noi sűntem mulţimea şi sün
iem compacţi; cine vrea se aibă cu noi 
vre-o afacere — poftească şi ne înveţe 
limba!

Tot din acel raport mai aflăm, că 
în anul şcolastic 1898/99 au fost în 
archidiecesa Blajului 434 de şcoale de 
băieţi şi de fete, cu învăţători stabili, 
50 şcoale cu învăţători ambulanţi şi 6

dorni, din Venezia, stabilit acum în România. 
Aceasta va fi un modest omaj al alipirei noa
stre cătră nemuritoarea rassâ latină, şi în spe
cial cătră sora noastră m ai mare naţiunea 
italiană.

Ve rog foarte mult, Escelenţâ, sé dispu
neţi de mine, în caşul când aţi dori se aveţi 
informaţiuni mai detailate, şi sé prim iţi asigu
rarea înaltei consideraţiuni.

(Va urma). Pro/. V. A. Urechiă.

CÂNTECE VOINICEŞTI.
XXIII.

Crişule Crişuţule 
Săcaţi-ar isvoarele 
Şi toate păraiele 
Să se vadă petrile,
Să le uşte soarele,
Să trec cu picioare 
Să’-mi petrec mândruţele.

Din Bouţarin.

XXIV.
Cucuie, câne viclean,
Ţi-am plătit să-’ini cânţi un an 
Nu ’mi-ai cântat nici de-un ban.

Din Rodna.

XXV.
Cucu cântă, mierla zice:
Nu-’ţi bea banii măi voinice,
Că-’i ajunge-o cale lungă,
Bin’ ’ţi-or prinde banii 'n pungă.

De pe Jliirfş.

XXVI.
Cucul cântă, mierla zice,
Nu-ţi bea banii măi voinice,
Că banii ’ţi-or trebui 
La vară când îi cosi.

De pe Someş.

T H Í B U N A

şcoale numai de fetiţe. în 411 de şcoale j 
a fost salarul învăţătorului de 300 fi., : 
ear’ în 120 de şcoale au avut şi cuin- j 
cuenale. — 21 de şcoale au fost câte cu : 
mai mulţi învăţători.

Dintre învăţătorii aplicaţi, cuaiifi- 
caţi au fost 366 bărbaţi şi 8 fete, ne- j 
cualificaţi 103 bărbaţi şi 2 fete.

Edificii şcolastice corăspunzătoare j 
au fost 348, necorăspunzătoare 126 şi 
10 locale au fost închiriate.

Din raport aflăm şi un ce îmbucu
rător, că adecă pomăritul s’a propus în 
304 şcoale, stupăritul în 44 şi împletitul 
cu nuiele în 2 şcoale.

Dă Doamne ca în scurtă vreme 
să putem vedé la fiecare şcoală ro
mânească câte o frumoasă pomărie şi 
bogată stupină. R.

f  loan Bădilă.
După generoasa soţie a dispărut 

dintre noi, şi bunul seu soţ. După-cum 
aflăm în ultimul moment dl loan Bă
dilă, jude reg. de tribunal a răposat 
azi-dimineaţă la orele 81/,.

Deşi nu va face surprindere ştirea 
aceasta, pentru-că starea sănătăţei dlui 
jude Bădilă, era de mult zdruncinată, 
ea va provoca adânci şi sincere regrete 
la toţi Românii, cari ’l-au cunoscut.

loan Bădilă avea 61 ani, dintre cari 
31 îi consacrase unui conştienţios ser
viciu în administrarea justiţiei. La tim
pul seu a fost funcţionar la guvernul 
transilvan.

Ca judecător a fost imparţial şi 
neobosit; de o corectitate esemplară.

Era de un caracter întreg în toată 
privinţa; Român între toate condiţiu- 
nile şi împrejurările.

Dreptul limbei române în justiţie 
’l-a apărat cu rară bărbăţie; în contra 
unui ordin al preşedintelui de tablă pen
tru validitarea limbei maghiare, a re- 
monstrat. cu faptul, refusând aplicarea 
ordinului ilegal.

A fost membru fundator al »Aso- 
ciaţiunei«. După-cum se spune a lăsat 
prin testament unele legate în scopuri 
filantropice româneşti.

Înmormântarea scumpului defunct 
se va face poimâne, 3 Ian. n. la orele 
3 după ameazi.

în  veci pomenirea lui!

Sânt rugaţi toţi domnii membri şi 
binevoitorii acestei instituţiuni a parti
cipa la adunare.

Din şedinţa comitetului cercual, ţi
nută la 9 Oct. 1899 în Făgăraş.
In tiu Pan, Pr. loan Şenchea,

Vizepresident. notar.

ASTRA.
j

U n g a r e
cătră membrii şi toţi Românii din des
părţământul »Beiuş« al »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura po
porului român«.

Neamul nostru 'şi-a propus să-’şi 
ridice monument conştienţei naţionale : 
»Casa naţională«. »Asociaţiunea« noastră 

I ne vine într’ajutor la acest scop, Ce 
fală şi mândrie ne inspiră. Ne adre
sează apelul cunoscut din ziare şi cere 
să răscumpărăm felicitările de Anul.Nou 
în favorul Casei naţionale. Cu multă 
insistenţă vă rog la această binefacere 
culturală. Numărul membrilor din acest 
despărţământ, inteligenţa şi conlucrarea 
acesteia ne îndreptăţesc şi acum ia pros
pecte frumoase, că dând mână Cu mână 
vom promova ideea măreaţă şi scopul 

I ei sublim. Ofertele se poţ trimite sau 
! preda şi dlui cassar Dr . Popovici, ad- 
, vocat în Beiuş şi se vor cuita şi în 

ziare, precum şi catalogul contribuen- 
ţilor cu toţii îl vom primi.

Cu aceeaşi insistenţă vă rugăm să 
ne avisaţi cât de iute, că tot în acest 
scop din iosurile loteriei Casei naţio
nale în preţ â una coroană, câte aţi 
binevoi să cumpăraţi, ca să putem sa
tisface preţuitelor d-voastră recereări. 
Prospectul acestei loterii s’a publicat 
în ziare.

Beiuş, la 27 Dec. 1899. j
D irecţiunea despărţăm ântului i 

„Beiuş“.
i

Convocare.
Adunarea generală a despărţămân

tului Făgăraş (III.) al »Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporu
lui român«, se convoacă pe ziua de 27 ; 
Decemvrie st. v. (a treia zi de Crăciuu) j 
în comuna Beclean.

Programa:
1. La orele 8 serviciu divin. — 2. 

La orele 10 deschiderea şedinţei în sala 
edificiului şcolar. — 3. Raportul comite
tului despre activitatea sa în anul espi- 
rat. — 4. Raportul cassarului despre 
starea cassei şi presentarea raţioeiniului. 
— 5. Aiegerea unei comisiuni pentru
censurarea raportului comitetului. — 6. 
Alegerea unei comisiuni pentru censu
rarea raportului cassarului. — 7. Alege
rea unei comisiuni pentru încassarea ta
xelor şi înscrierea de membri noi. — 
8. Statorirea budgetului pe anul viitor.

9. Eventuale prelegeri. — 10. Alege 
rea directorului despărţământului. — 11. 
Propuneri. -  12. închiderea şedinţei.

S ib liu , 1 Ianuarie n. 1900.
7  Ianuarie: Concert şi teatru î d  Deva. 

— Meseriaşii români din Abrud, representa- 
ţiune teatrală în favorul bisericei gr.-cat.

8 Ianuarie: Reuniunea rom. de lec
tură din Lugoj, adunare generală. — Concurs 
de notar adjunct în Móriczföld (pretura Deta, 
comit. Timiş). — Conc. notar-adjunot în Sem- 
lacul-mare (preţ. Detta).

¥
La „Reuniunea română de în 

mormântare din Sibiiu“ s’au mai în
scris : loan Tomuş, ferestrar; loan Dă- 
nilă, impiegat de tribunal; Eugenia Flo
rian n. Ionescu, Traian Florian, cancelist 
advocaţial, loan Muntean, econom şi d-na 
Ana Florea.

Spre orientarea membrilor ţinem 
să accentuăm, că membrii solvesc taxă 
de înscriere fl. 1, în schimbul căruia 
vot primi un libel cu statutele, cu ta
bloul despre cuotele â 30 cr., solvite după 
fiecare cas de moarte şi cuitate, cum şi 
cu sumele ajutoarelor, cari compet ere
zilor membrilor răposaţi. Membrul, care 
după solvirea unui cas de moarte — 
moare, erezii acestuia primesc fl. 50, 
ai celui-ce au solvit 2 caşuri, primesc 
fl. 50.25, după 3 caşuri fl. 50.50 şi aşa j 
mai departe după fiecare cas solvit, — j 
se compută la ajutor 25 cr.

în adunarea generală constituantă 
se vor alege: un director, un secretar, 
un cassar şi 12 membri de comitet (4 
ţărani, 4 meseriaşi şi 4 din clasa inte- ; 
ligentă). I

Cei-ce n’au solvit taxa de înscriere 
sânt rugaţi a o achita la dl Vie. Tordă-
şiann (Quergasse 28).*

Nicolau Coşariu. asesor la sedria 
orfanală din Timişoara, conform hotă- 
rîrei luate în congregaţia estraordinară 
ţinută alaltăieri, va trece la pensie cu ( 
pensie anuală de 816 fl. Asesorul C. ’şi-a 
cerut însuşi pensionarea.

Petrecere în  Târlungeni. Pentru 
înfiinţarea unui fond bisericesc se va da 
o petrecere în Târlungeni (comitatul Bra
şovului) la 1 Ianuarie st. v. intrarea 1 
cor. 20 fii. de persoană, ear’ de familie 
(până la trei membriy 2 coroane.

*
Petrecere de Sân-Văsîiu în  Bra

şov. «Reuniunea femeilor române pentru 
ajutorarea văduvelor sărace din Braşov* 
va aranja în preseara Anului-Nou st. v. 
o petrecere în sala de concerte a Redu
tei de acolo.. începutul la 8 ore seara, 
preţul de intrare 2 coroane de persoană. 

*
„Heil den B u ren !“ Cum Saşii ţin 

ou mare tenacitate la datinele lor stră
bune, au sărbat şi azi-noapte înmor
mântarea anului şi salutarea noului an. 
Măscăriciuri, conducturi hazlie şi bizare, 
Bunete do surle, tobe şi trimbiţe, baten 
în talangă, chiote, rîsete, focuri benga- 
lice şi rachete, se perondau de-avalma 
în piaţa mare timp de aproape o oră. 
Punct la 12 ore clopotul cel mare dela 
biserica lutherană a început să sune, 
amestecându-’şi puternicul boncăit în 
chaosul de sunete şi sgomot de jos din 
piaţă, unde mii şi mii de inşi eşiseră la 
paradia de Sân-Văsîiu. Printre mulţimea 
de lampioane şi transparente bătea la 
ochi, prin mărime, frumseţă şi — colo
rile roşu-galbin-vânăt, un transparent 
purtat în fruntea unui mare convoiu, 

I care de mai multe-ori a încunjurat pie
ţele şi stradele din jur. Transparentul 
avea pe avers inscripţia >Heil den 
Burenlt, ear’ pe invers »1900«.

în mulţimea de public erau şi no
tabilităţi ale societăţei sibiiene săseşti; 

, s’a remarcat chiar şi presenţa comite- 
; lui-suprem.

Casina damelor. Cocoanele din 
Cluj, maimuţând pe cele din Budapesta, 
vor se-’şi înfiinţeze casină a lor proprie. 
Precum e informat »M. Polgár«, mnoalor 
vor închiria spre acest scop o casă 
în strada Jókai.

*
Ligă în  contra fumătorilor. Ele

vele şcoalelor superioare din Londra au 
hotărît să formeze o ligă, ale cărei mem
bre nici să nu stee de vorbă cu dom
nişori cari fumează. Foarte frumos! 
Dar’ pacostea e, că în acelaşi timp di- 
rectora unei şcoale de fete într'o scri
soare deschisă se plânge că domnişoa
rele se îndeletnicesc grozav cu fumatul 
de ţigarete.

Alegere de notar în Bucium. Vi
neri (29 Dec. n.) s’a efectuit alegerea de 
notar în cercul Bucium (compus din co
munele Bucium, Musca şi Corna, în pre
tura Roşiei-montane). Au competat 11 
candidaţi, pe cari protopretorui pe toţi 
’i-a pus în candidate. Erau între ei şi 
4 Români. A fost ales concurentul 
Emil Maxim cu 24 voturi contra lui 
Stefan Paul, care a întrunit 22 voturi.

C oncurse b isericeşti. Cu termin de 30 
zile dela prima publicare este escris concurs 
pentru ocuparea postului de capelan în Pârău 
(parochie gr.-or. de cl. III.) şi a postului de pa- 
roch în Veneţia-inferioară (p. de cl. II.), ambele j 
în ppresbiteratul Făgăraşului.

Arsă de vie. Nevasta Keresztes 
Veronica din Pusta-Szt.-Laszló în 23 
Decemvrie aprinzând cuptorul pentru , 
a coace colaci pe Crăciun, bobotaia de 
paie a buit afară şi a aprins marama 1 
femeiei. într'o clipă ’i-au luat foc şi ce- 1 
lelalte haine, şi încinsă în flăcări neno
rocita femeie a alergat în curte. Fiind 
însă singură acasă, nu ’i-a putut veni i 
în ajutor nimenea şi astfel a fost arsă j 
de vie. Când a sosit acasă bărbatul, a j 
aflat în curte cadavrul carbonisat al i 
soţiei sale. *

Imbrăcarea săracilor. Societatea 
centrală agricolă din Bucureşti va di- I 
stribui şi în anul acesta de sărbători j 
îmbrăcăminte şi încălţăminte la 150 ! 
de elevi săraci din şcoalele primare ale ; 
capitalei. «

Salarul ofleerilor. »Wiener Tage- j 
blatt* are informaţiuni sigure, că deo- ! 
camdată numai salarul locotenenţilor va i 
fi urcat.

I
Ofloeri în  reservă. M. Sa a numit 

locotenenţi în reservă pe foştii voluntari 
de honvezi: Andreiu Şinca (la reg. 7 
Vârşeţ) şi Avram Bulzan (la reg. 8 
Lugoj), ear’ ministrul de honvezi a nu
mit cadet locotenent de oficer pe fostul j 
voluntar Paul Obădeanu, jurist în Ora- 
dea-mare. 1

*
Concura şcolar. Pentru ocuparea po- : 

stului învăţătoresc dela şcoala gr.-or. din fiişcu- \ 
liţa  şi dela cea din Tomeşti (ppresbiteratul 
Hălmagiului, diecesa Arad) este escris concurs ! 
cu termin de 30 zile.

• !
Atentat în Veştem. Ou datul de 

29 Decemvrie n. ni-se scrie: Aseară 
cătră orele 9 ’mi-s’a întâmplat o mare 
spaimă. Un om necunoscut până acum 
a puşcat cu un revolvăr de 2 ori prin 
fereastra casei mele cu scop poate de a 
mă ucide. Eu sânt păzitor de câmp şi 
pădure, deci nu-’rni pot presupune alta, 
decât că oare-care din marii prevaricanţi 
pe cari ’i-am arătat pentru fărădelegile 
lor, 'mi-a căşunat această pacoste. Din 
norocire, eu pe acel timp mă retră- 
sesem în chilia dinapoi a casei, şi astfel 
am scăpa de ţinta blăstămatului.

George Mărginean.
*

fjftlri în c r u n te  Judelui de investigaţie 
Alesandru Gerdanovits dela tribunalul din Ti
mişoara ’i-s’a conferit titlul de jude de tablă.

— Congregaţia de alaltăieri a comitatului 
Timiş a hotărît, că pentru esigen{ele comitatu
lui va lua în considerare numai ofertele indu
striei indigene maghiare.

— f  George C&lboroan, locuitor de frunte 
din Prejmer, membru în de eurend înfiinţatei 
agenturi a Astrei, în cale dela Olzen spre casă 
a lunecat pe ghiaţă şi el şi caii dela trăsură, 
încât nu s’au mai putut scula. In dimineaţa 
următoare a fost aflat mort, ear’ caii aproape 
scliilăviţi.

— Vineri (5 Ian. n.) va ave loc balul ele
vilor do!a gimnasiul «Hontems« din Braşov.

F E L U R I M I .
O universitate uriaşă. O Ame

ricană, d-na Hearst propusese acum trei 
ani un concurs, între toţi architecţii glo
bului, pentru construcţiunea unei uriaşe 
universităţi în California.

Generoasa şi mai ales bogata ame
ricană cerea un local propriu,de 5000 
studenţi şi studente, cari se poată avă 
la disposiţiune tot ce este necesar pen
tru educaţiunea lor. Acest edificiu tre
buia de sigur se iee dimensiuni enorme, 
nevoit a cuprinde sălile necesare pen
tru studiul literelor, \tuturor ştiinţelor, 
musee, laboratoare, amfiteatre, etc., etc.

Pentru-ca în acelaşi local studenţii 
şi studentele să se poată recrea, pro
iectul prevede săli de lectură, de teatru, 
de biliard etc.

în definitiv, această construcţiune 
care va ocupa o suprafaţă de 20 hec
tare, trebue să ofere unei populaţiuni 
de 5000 do suflete, tot ce este necesar 
pentru vieaţa lor intelectuală.

Acesta fiind în trăsături generale 
cadrul uriaşului proiect, architecţii s’au 
pus po lucru şi au răspuns în număr de 
98 la apelul venit din San-Franciseo.

Juriul compus din d-nii M. Pascal, 
membru al institutului, pentru Franţa; 
Norman Saw, pentru Anglia; Paul Val
lót, architectul noului palat al reichs- 
tag-ului pentru Germania; Wallter Cook 
din New York, pentru Statele-Unite şi 
de un representant al universităţei din 
California M. Reinstein, eduuându-se 
la Anvers în toamna 1898, admite 11 
proiecte pentru concursul definitiv. 
Printre aceşti concurenţi, căror le su~ 
ridea norocul, cei mai mulţi studiaseră 
architectura în Francia. Din lucrările re
ţinute 6 erau de provenienţă americană, 
3 din Paris, şi celelalte două din Vieua 
şi Zürich.

Autorii acestor proiecte admise pen
tru ooncursul definitiv, au fost în Cali

fornia pentru a studia posiţiunea locu
lui, valoarea terenului etc, şi după o 
muncă de zece luni, au presentat pla
nurile definitive.

Resultatul acestui concurs a fost o 
nouă glorie pentru arta şi architectura 
franceză. Dl Emil Bănard, un încercat 
architect francez, a reuşit primul la con
curs, ear' juriul în unanimitate ’i-a dat 
un premiu de 50.000 lei şi 'l-a însărci
nat cu esecutarea acestei uriaşe con- 
strucţiuni. După calculele dlui Bănard, 
universitatea din California nu va costa 
mai puţin do 300—400 milioane lei.

MAI NOU.
Tinerim ea noastră

la  morméntul lu i lanou.
Baia-de-Criş, 31 Doc. n.

După-cum aflu, azi înainte 
de anieuzi o delegaţie de tineri 
universitari români au depus 
pe morméntul eroului nostru 
Ianeu, în eimiterul din Ţebea o 
cunună frumoasă de flori 'na
turale, eu splendid tricolor.

Tinerii au rostit discursuri 
şi au făcut în faţa poporului o 
frumoasă manifestaţie de pie
tate naţională.

CORESPONDENTUL.

Din public.*)
Mulţumită.

Subscrisul, dorind a pune basă unei 
biblioteci pentru »desp. Alba-Iulia« al 
Reuniunei înv. gr.-cat. din archidiecesa 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, am esmis 
liste de colectă pe la mai multe P. T. 
persoane, cari în parte s au şi grăbit a 
ne da mână de ajutor, trimiţând la adresa 
mea următoarele:

Esc. Sa Victor Mihályi: »Acte şi 
fragmente istorice«, »Cuvânt la inaugu
rarea Asociaţiunei«.

Claris. Dr. loan Raţiu: Jilotea. 
Rev. Simion P. Mateiu, canonic: »Şcoa
lele din Blaj«, »Răspuns la cartea nea
gră«, Biblioteca noastră, Călindarul lu
mei ilustrate pe 1899, Claris. Dr. V. 
Smigelszki, canonic: Tatăl nostru, 3 
esemplare. Rev. I. M. Moldovan, ca
nonic: Călindar pe 1880, Despre migră- 
ţiunea animalelor de Mihălescu, Acte 
sinodali tom. I. şi II., Curs elementar de 
geografie, George Bariţiu, Memoriile 
mele de Mocean, Istoria patriei, Spicuiri 
în istoria bisericească, Risipirea cea 
din urmă a Ierusalimului.

Claris Dr. A Bunea, canonic: Me- 
tropolitul Vancea 5 esempl. Claris. Dr. 
V. Hossu, canonic: Greşelile învăţă
torului.

Ilustritatea Sa I. Bardosy, insp. 
reg.: Partea a Il-a din mem. lui Şuluţiu 
şi Prot. şed. conf. naţionale.

Dl Todoran, librar: Poveşti de 
Cătană, »Omul« de Oătană, Cartea plu
garului, Sfaturi de aur de A. Boca, Nu 
mă uita de Negruţlu, Lira Bihorului, 
Schiţe din Italia de Bule, Prietenul săt. 
de I. P. Reteganul, Opşaguri, Buchetul, 
Rîsete şi zimbete, Felicitări de Simu, 
Nopţi de iarnă de Simu.

Academia Română: Operele lui 
Gain C. Tacit de G. I. Muntean, La mor
minte de eroi de D. A. Sturdza. Istoria 
romană trad, de A. Demetrescu, Glos- 
sariu de A. Laurian şi I. C. Massim, 
Sărbătorile la Români de S. Marian, 
Igiena ţăranului român de Orăinicean, 
Dicţionarul limbei române de B. Haşdău 
3 tom., Mihail Cogălnicean, discursuri de 
recepţiune de A. Xenopol, Despre trans
miterea proprietăţilor imunisante, disc. 
de recep. de V. Babeş, Cuvânt de pri
mire de A. Naum, Episcopul Melchisedec 
de I. Galinder, Vasile Alesandri, disc. de 
recep. de D. Ollanescu, Igiena ţăranului 
de N. Manulescu, Vechile cronice mol
doveneşti până la Urechiă, Ştergerea 
priv. boiereşti de Cogălnicean, Nunta la 
români de S. Marian, Naşterea la Ro
mâni de S. Marian, înmormântarea la 
români de S. Marian, Dicţionarul limbei 
române de Laurian şi I. Massim 2 tom., 
Comentariile lui C. Iulius Cesare, trad, 
de D. Caian, Filipicele sau disc. contra 
lui M. Antoniu de D. Laurian şi Isto
riile lui Erodot de I. Ghica.

loan Pampu,
învăţ- primar gr.-cat.

Teatru orăşeneao în Sibiiu.
Direcţiunea: Leu Bauer.

Marţi, 2 Ianuarie n.
P E R  WALDMEISTER.

Operetă în 3 acte, de G. Davis. — Mu* 
sică de I. Strauss.

începutul la 7 ore seara.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acea* 
sta redacţiunea nu este responsabilă.
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Bibliografie.
A apărut:

,, Câlindarul Poporultii“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva, 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală Răvaşul nostru. Interesanţi 
articoli: „Doine şi icoane din lu
mea românească şi Românii la 
Roma”. Preţul tot cel vechiu 40 fii. 
-\- 10 fii. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 1 cor. +  90 fii. porto. 
Se poate comanda la librăria noastră. 

*
„Insula m orţilor“ novelă de R.

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 fii.

*
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

chestiuneă naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 fii. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*

„Judecătoriile cu juraţi“, de 
Teodor V. Păcăţian. Editura proprie. 
Tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni 
în Sibiiu. Preţul 80 fii.

Precum se ştie cu 1 Ianuarie 1900 
în judicatura ţărei noastre întră în vi
goare instituţiunea judecătoriei cu juraţi. 
Anumite crime şi delicte vor fi judecate 
nu de judecători oficiali, ca până acum, 
ci de juriuri compuse din cetăţeni, cari 
la aducerea judecăţei au să asculte numai 
de vocea conştienţei lor. Ca ori-ce in 
stituţiune nouă aşa şi aceasta, spre a 
’şi-o face cunoscută din fir în pér din 
mormanul de paragraf! ai legei, li trebue 
laicului timp îndelungat şi muncă asiduă. 
DI Păcăţian a făcut deci un lucru bun, 
când prin publicarea broşurei acesteia a 
dat în mâna laicilor un îndreptar de mare 
folos intru cunoaşterea judecătoriilor cu 
juraţi şi întru esercitarea drepturilor de 
jurat. îndeosebi va fi de mare folos acea
stă broşură poporului nostru de rînd, care 
va afla în ea învăţături, că ce este ju
decătoria cu juraţi? cine poate fi jurat? 
cari sânt drepturile şi datorinţele jura
ţilor? cum are sé decurgă cercetarea, per
tractarea etc. O recomandăm deci îndeo
sebi preoţilor, învăţătorilor şi cărturarilor 
dela sate.

Broşura, de presentare plăcută şi ca 
esecuţiune technică, are format 8° mic, 
110 pag., tipar curat, pe hârtie fină. Se 
poate procura de-a dreptul dela autor. 
(Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15), ori prin 
administraţiunea „ Tribunei “.

*
„Propedeutica filosofică pentru 

învăţământul secundar“ (partea II. „Lo
gica formală“ cu un adaus: Introducere 
specială în filosofie), de Gregoriu Ple- 
tosu, profesor la gimnasiul din Năşind. 
Manual aprobat de ministerul de culte 
dto 18 Iulie 1899 nr. 34948. Preţul 
/  cor. 4 0  fii. S’a tipărit In tipografia lui 
C. Csallner în Bistriţa. Se poate pro
cura la autor în Năsăud şi la tipografia 
Csallner în Bistriţa.

*

Influenţa culturei greceşti în 
Muntenia şi Moldova, cu privire la 
biserică, şcoală şi societate (1 3 5 9 —1^7 3 >̂ 
de George M. Ionescu, profesor de isto
rie la inst. „Clinciu Popa“, licenţiat în 
litere şi teologie. Cu o prefaţă de Const. 
Erbiceanu, prof. universitar, membru al 
Academ'eî. — Opul e dedicat dlui Take 
Ionescu, ministru al instrucţiunei publice 
şi cultelor. — Volum 8°, 284 -f“ XX. 
pagini, preţul 6 lei. Bucureşti, tipografia 
Torna Basilescu.

Album de cântări.
— Invitare de prenum eraţiune. —

Dl Gulielm Şorban, tinărul nostru 
pianist şi compositor, care aşa de mult 
a fost admirat la concertul din Deva, 
deschide listă de prenumeraţiuni la un 
Album de cântări, care va cuprinde 
20 piese, compuse şi aranjate pentru 
voce cu acompaniament de pian şi 
coruri.

Preţul unui esemplar din acest pre
ţios Album este 5 coroane., legat 6 cor., 
ceea-ce în raport cu cuprinsul e un preţ 
destul de modest.

Recomandăm tuturor corurilor, 
cum şi tuturor iubitorilor de musică şi 
cântări să grăbească a prenumăra acest 
op, dând o încurajare tinărului compo
sitor, care ne îndreptăţeşte la multe 
nădejdi.

Prenumăraţiunile să se adreseze 
direct la adresa următoare:

G. Şorban, Viena, IX. Lazareth- 
gasse nr. 6, Th. nr. 20. Prenumăraţiuni 
se pot face şi la noi.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Önrenl pieţei din Sibiiu.
Din 1 Ianuarie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.15 vând. 9.20
Lire turceşti . . . » —.--

n
--.---

Imperiali (15 R° aur) . n 19.00 D 19.05
Ruble ruseşti 100 ă . . n 126.75 « 127.75
G albeni........................ n 5.64 6.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.53 n 9 58
100 Marca germane i t 58.60 n 59.06
Livre sterling . . . . t t 11.95 t i 12.10

B ursa de B udapesta.
Din 30 Decemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4° / , ......................................116.25
» » » » 4°/# . . . . . . . .  95.
„ ung. val. cor. 6° / , ..........................................120.—

împrumutul căilor ferate ung............................... 118.—
Bonuri rurale ung....................................................94.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ........................  94.50
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 137.25
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 99.25

„ de argint au s triacă ....................................99.25
„ de aur au s tr ia c ă .......................................116.50

Losuri austriece din 1860 .............................  186.25
Acţiunile băncei austr o-ungare........................ 910.—

„ » d e  credit ung........................... 379.75
„ » d e  credit austr......................... 377 80

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i ....................................... 5.70
Napoleon-d’o r i ................................................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................  59.02 '/,
London 10 Livre sterlingi . . . . . . .  120.70

B ursa de V iena
Din 30 Decemvrie n. 1899

Renta de aur 4°/.........................   115.8g
Renta ung. v. c. 4°/„...........................................  94 80
Împrumutai căilor ferate ung........................... 119 40
Bonuri rurale ung.................................................. 118.25

„ „ croate-slavone...............................93.40
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 98.80

„ „ argint au s tr iacă ...................................98.40
„ » a u r  au striacă ..................................... 115.85

Losuri austriaco din 1860 .............................  136 25
Acţiunile băncei anstro-ungare.................... 904 —

„ „ de credit ung.........................  373.—
„ » d e  credit austr....................... 372 85

B ursa de B ucureşti.
Din 16 Decemvrie v.

5 °/î Renta porpetuă 4°/, Fonc. rur. . 82
5» » am. 1881 97'/, 6 „ „ urb. Buc 88 •/,
5» . » 1892 99 5 » - . » I » ? ' 85'/„
B» » „ 1893 99 Banca Naţion. 2540
6» „ „ 1894 84 „ Agricolă . 308
4» » „ 1889 86 „ României .
s»  » „ 90.94 87 „  de Bcont . 278
4„ » „ 1896 86'/, Dac. Rom. . . . 415
4* n  n „ 1898 86'/, Naţionala . . . 420
Convertite rurale. — Patria . . . .
6«/, Obl. c. B. 1888 — C&nstrucţii. . . 65
4‘/i « » » 1890 — Basalt artificial .
5% » » » 1895 — Tramv. nou . . —

„ Fonc. rur. . 94'/, Baia centrală. . . 12)

Centru redacţie si edituri responsabil: Andreiu Bafteş 
P oprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

T R I B U N A 21 Decemvrie 1899 (2 Ianuarie 1900)

Anunţ
în 8 Ianuarie st. n. la 10 ore

a. m. se vor esarénda pe calea licita- 
ţiunei publice realităţile mele stătătoare 
din casa de locuit, superediticatcle 
economice şi 230 jug. arător, cositor 
şi păşune, comasate. Condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedé în locuinţa sub
scrisei, unde se va ţină şi licitaţiunea.

Tot atunci voiu vinde pe bani 
gata sau în aşteptare 10 boi, 6 vaci, 
7 junei, 5 viţei, 6 cai, 80 oi şi 12 
scroafe fâtătoare. [±oi] 3 - 3

Ce n a d e - S e c  aş,  în 21 Decem
vrie 1899.

Eva Istadie Mărgineanu. 

Q Q Q Q O Q Q Q O Ú Ú Ú Ú Ú Ú O
Q  Ui
g  Sighişoara g
O  ofere în noul palat industrial, în W
O  piaţa tîrgului, tuturor străini- O  
O  lor distracţie plăcută în de-curénd Ü  
O  adaptatul şi aranjatul O

o RESTAURANT S
C? (bere de Pilsen, ®|

vinuri din pivniţele lui Teutsch) gj
U  şi [393] 4—7 OP
O ca fen ea u a , O
H  biliard, cofetărie, cafeneaua pentru dame. O
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Convocare.
Fundatorii institutului de credit şi economii „Poporul“, societate pe acţii, convoacă:

A d u n a re  generală  constituantă,
ce se va ţine în Lugoj, la 30 Ianuarie 1900 st. n., 2 ore p. m., în locali
tatea şcoalei gr.-cat., la care p. t. domnii subscriitori de acţii sünt rugaţi a se 
presenta în persoană ori prin plenipotenţiaţi.

O idiuea de zi:
Constituirea adunărei generale.
Raportul fundatorilor. [404] i _ i
Decidere asupra constituirei societăţei.
Pertractarea şi votarea statutelor.
Presentarea conclusului fundatorilor cu privire la denumirea direcţiunei institutului. 
Alegerea comitetului de supraveghere.
Disposiţiuni pentru verificarea procesului verbal.

Lugo j ,  24 Decemvrie 1899 st. n.

Cine vrea sé câştige

400 mărci (circa 500 cor.)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 31—52

0 »i \________________________
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La „Tipografia", soc. pe acţiuni 
In Sibiiu  se află de vânzare
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IOAN N. ROMAN.
Preţul 1 coroană. “1
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„Tipografia“, soc. pe acţiuni Sibiiu.... , J. .. ■■■■ wfamJ1'..
Se afla de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 40 fii.

'»gay

l

1.
2.

3.
4.
5.
6.
7.

r
Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 

străinătate, franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

In toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal, 
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

S an tal-Egger,
preparat din cel mai bun oleu de santal din india, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

1

!

.

P r e ţ u l  u n u i f la c o n  3  c o r o a n e ,
la trimiterea înainte a preţului franco 3 cor. 40 fii.,

2  flacoane 6  eor. [263] 17—40

3 flacoane 9 coroane.
Farmacia la „ B a la t iim l ţe r e i46

în Budapesta, V I, Váczi-körút 17.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară.“ Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

Învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e s c «  e c o n o m ilo r  ce le  m a i d© lip să  cunoscin ţ®

despre

LEGEA VETERINARĂ
V

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

D®
Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 60 fii. (cu porto postai 70 fii.) şi se poate cum
păra, dela,

„Tipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu.

gyranaa

în l i 7ÜP î I*1 Pret loo-ooo cor-
111 4: üllü . 5 câştiguri â 20 OOl) cor. etc.

conţin câştigurile principale, cari cu detragere de 20%  la dorimţă se réscumpérá toate, ale
m a r é i  l o t e r i i  f i l a n t r o p i c e  L355 1—

în  fa v o ru l r e u n i u n e i  p o l i c l i n i c e  din  B u d a p e s t a  (spital)
şi se pot câştiga cu un |os pentru numai

y g -  X  C O R O A N Ă  " 3 * S
Fiecare  los j oacă  la t oa t e  tragerile fără a se plăti ceva ulterior pentru el, 

astfel se pot câştiga cu un singur los toate O  câştigurile principale în valoare de 200.000 cor.
P r i m a  s o r t i t e  irevocab il  peste 4 zile.

L o s u r i  s e  e a p e t ă  Ia: „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: l o s i f  M arsch a ll,


